

# 中国加入WTO一周年回顾与展望

## ——加入世贸组织应对工作座谈会综述

本刊记者 陈杰

2002年12月10日,在中国加入世界贸易组织一周年之际,国家经贸委在北京主持召开了“加入世贸组织应对工作座谈会”。参加会议的有部分省、市经贸委代表,石化、钢铁、机械、轻工、商业、物流、纺织、建材、包装、有色金属、汽车、化纤等行业协会代表,中国石化、中国石油、东方家园、物美、首钢、五矿、中化、徐工集团等大企业代表,以及国务院发展研究中心、社科院、中国石化经济技术研究院、计委宏观院等科研院所代表,共计120多人。

会议由国家经贸委外经司司长张延华主持,钢铁协会、石油和化工协会、商业联合会、汽车协会的领导在会上做了重点发言,国家经贸委副主任张志刚到会并做重要讲话。

张志刚副主任从6个方面评价了我国加入WTO一年来所取得的成绩,并对今后的发展进行了展望。

### a) 加快政府职能转变,提高依法行政水平

为了适应世界贸易组织的规定,国家经贸委按照法制统一、公开透明的原则,对2001年以前颁布的113件部门规章进行了清理,同时,根据加入WTO的需要,制定了一些新的部门规章,对深化国有企业改革,扩大对外开放将产生重要影响。按照国务院有关要求,国家经贸委还完成了行政审批改革清理和审核试点工作,推动了职能转变工作,受到企业和社会的关注。从2002年开始,国家经贸委正式向国内外公开发行了《中华人民共和国国家经济贸易委员会公告》,为社会各界及时、准确地了解和掌握国家经济贸易方面的法律、法规和政策信息提供了便利条件。

### b) 加快产业结构调整,提高企业竞争力

一年来,围绕着推进企业技术进步、建立现代企业制度、发展具有国际竞争力的大公司和企业集团、增强企业技术创新能力,国家经贸委加大了工作力度,取得了初步成效。

万方数据

### c) 运用世贸规则,保障国内产业安全

按照世贸组织规则,初步建立了符合国际惯例的重要工业品进口管理新体制。按照规范、透明、公开的原则,国家经贸委会同有关部门颁布了《重要工业品自动进口许可管理实施细则》、《化肥进口关税配额管理暂行办法》等规定,为做好应对工作打下了良好基础。

另外,在针对国际经济形势急剧变化而采取的临时应对措施中,也进行了有效尝试。例如,在美国出台“钢铁保障措施”后,我国积极采取应对措施,有利地保护国内钢铁行业的安全。

加入WTO以来,我国加大了反倾销、反补贴和保障措施的实施力度。在应对贸易争端上,基本做到了进退有度,表现出日渐成熟的策略手法;相关企业也逐渐能够主动面对问题,在世贸规则的框架下,以正常的心态坦然应对贸易争端、维护自身的合法权益。

### d) 加强监测、预警工作,提高应对工作针对性

初步建立了重要工业品进口预警机制,进一步健全和完善了重点企业出口监测分析系统。在2001年工作基础上,通过加强对重点出口企业的联系,分析企业的合同和订单,及时掌握企业的出口情况、国际市场情况和价格变动情况。

### e) 贯彻“走出去”战略,推动企业参与国际竞争

推动国内企业和产品走出去,变被动“防御”为主动“出击”是应对入世挑战的有效方法之一。国家经贸委积极推动境外加工贸易投资指导目录的修订和完善工作,并通过简化审批手续,提供政策信息,引导企业境外投资方向,使2002年境外加工贸易项目数和投资额均较以往有所增长,投资领域、地域和方式有所拓宽,结构不断优化。

国家经贸委外经司副司长霍建国在座谈会上做了总结发言。

(编辑 张文长)